

Е. А. Шлыкова
Науч. рук. *Ю. И. Иванова*,
ст. преподаватель

К ВОПРОСУ О ПРИНЦИПАХ ОРГАНИЗАЦИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Принципами, на основе которых создаются и осуществляют свою деятельность политические партии являются: принцип свободы объединения, демократизма, законности, гласности, добровольности, самостоятельности, самоуправления и равноправия всех политических партий, союзов [1, ст. 4]. Рассмотрим некоторые из них.

Принцип свободы объединения является одним из основополагающих и фундаментальных прав и означает, что граждане Республики Беларусь для осуществления и удовлетворения политических, социальных, экономических, культурных и иных интересов имеют право создавать политические партии, а также участвовать в их деятельности и выходить из них по своему усмотрению.

Принцип гласности подразумевает открытость деятельности партии, доступность основных ее документов, освещение ее деятельности и достигнутых результатов в прессе, интернет-пространстве. Согласно этому принципу, политические партии должны регулярно предоставлять информацию о своей деятельности, финансовом состоянии, источниках финансирования, использовании средств и иных вопросах, которые могут быть предметом общественного интереса. Данный принцип способствует обеспечению прозрачности деятельности политических партий.

Самостоятельность как принцип подразумевает, что политические партии имеют право на свободное формирование и осуществление своей деятельности без вмешательства со стороны государства или других структур. Этот принцип обеспечивает независимость работы политических партий, их способность самостоятельно определять свои цели, задачи и методы деятельности.

Принцип самоуправления политической партии позволяет ей самостоятельно определять внутреннюю структуру, курс своей будущей деятельности, вектор политической направленности, разрабатывать устав и программу своей деятельности, определять приоритетные направления.

Принцип равноправия политических партий означает, что все партии имеют равные права, обязанности и возможность участвовать в политической жизни государства независимо от выполняемых целей и задач, все партии имеют равные возможности для финансирования и доступа к СМИ.

Литература

1 О политических партиях [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 5 окт. 1994 г., № 3266-ХП: в ред. Закона Респ. Беларусь от 14 февр. 2023 г., № 251-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.

П. Е. Яндульская
Науч. рук. *Ю. И. Иванова*,
ст. преподаватель

К ВОПРОСУ О РЕЖИМЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ В ГОСУДАРСТВАХ-ЧЛЕНАХ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Институт чрезвычайного положения служит важным механизмом юридического обеспечения национальной безопасности стран Содружества Независимых Государств (далее – СНГ) в экстремальных условиях, обеспечивая адаптивность их правовых систем к возникающим

вызовам. Несмотря на определенные расхождения в законодательных подходах к пониманию сущности чрезвычайного положения, страны СНГ демонстрируют общий вектор в этом вопросе. Основная цель данного института – обеспечить гибкость и эффективность действий государства в чрезвычайных условиях. При этом сформирована развитая правовая база межгосударственного взаимодействия в рамках Содружества, что позволяет государствам координировать усилия по предотвращению и ликвидации чрезвычайных событий, обеспечивая защиту жизни и здоровья граждан в экстремальных условиях. В законодательствах стран СНГ закреплены общие подходы к определению оснований установления и процедуры введения режима чрезвычайного положения.

Что касается оснований, то выделяются две ключевые классификационные группы обстоятельств, легитимизирующих введение данного режима: чрезвычайные ситуации социального характера и чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера. При этом в Кыргызской Республике законодательство предусматривает также третью группу – биологического характера (эпидемии, эпизоотии, эпизофитии). А Республика Молдова, в отличие от большинства стран СНГ, не выделяет чрезвычайные ситуации социального характера в качестве самостоятельной группы оснований. Вместо этого в Законе указывается возможность введения режима чрезвычайного положения при возникновении чрезвычайных ситуаций социально-биологического характера.

Что касается процедуры установления режима, то основные этапы заключаются в издании нормативно-правового акта об объявлении чрезвычайной ситуации, его последующем утверждении законодательным органом и немедленном официальном опубликовании принятого решения. Данная процедура отличается прозрачностью и четкостью, обеспечивая своевременное информирование населения.

Таким образом, в ряде стран СНГ сформированы общие правовые подходы к определению предпосылок и механизма введения режима чрезвычайного положения.

У. Е. Яндульская
Науч. рук. Ю. И. Иванова,
ст. преподаватель

К ВОПРОСУ ОБ ИНСТИТУТЕ ДОНОРСТВА КРОВИ В ГОСУДАРСТВАХ-ЧЛЕНАХ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Институт донорства крови помимо прямого медицинского эффекта, оказывает значительное влияние на формирование нравственных ценностей в обществах разных стран, в том числе государств-участников Содружества Независимых Государств (далее – СНГ). Важным аспектом функционирования института донорства крови в любой стране является его правовое регулирование на национальном уровне.

Стоит отметить, что в законодательствах разных стран прослеживаются различные подходы к толкованию понятия «донорство крови». Это прежде всего обусловлено историческими, культурными и социальными особенностями каждого государства. В ряде стран-участниц СНГ в определении донорства делается акцент на активную роль самого человека-донора. В то же время в других государствах определение ориентировано на организационно-технические аспекты. Не существует единого универсального подхода к правовому закреплению данного понятия.

В законодательстве ряда стран СНГ медицинское обследование доноров крови является важным этапом, обеспечивающим безопасность донации и качество сдаваемой крови. Законодательно регламентируется порядок прохождения такого обследования до сдачи крови, включая заполнение различных форм, имеющих значение для осуществления донорства крови,